

新工业助力再造新广东

——中国制造业大省奋力推进新型工业化

今年1到10月,广东全省规模以上工业增加值3.33万亿元,同比增长3.6%,连续6个月回升;规上工业企业利润总额84580亿元、同比增长12.09%,连续5个月实现正增长。

数据之间见效益,增效之间见质量。从珠三角到粤东西北,从传统产业到新兴产业,从车间到实验室……中国制造业大省广东坚持实体经济为本、制造业当家,把实现新型工业化作为现代化建设的关键任务,不断提高制造业的“含智量”“含绿量”“含金量”,用新工业助力再造一个新广东。

更高“含智量”

持续大力推进技术创新,提

高制造业的“含智量”,是推动制造业“精益增长”,实现高质量发展的必由之路。

广东佛山,中国家电之都,工厂里一派繁忙景象,但繁忙的不只是工人,还有更多来自机器人的忙碌身影。

今年前三季度,家电龙头企业美的集团实现营业收入2911亿元,同比增长7.67%。其中,机器人与自动化收入为229亿元,同比增长17%。

持续不断的技术创新扮演了不可或缺的角色。美的集团董事长方洪波说,美的集团积极拥抱变革,勇于自我颠覆和大胆创新,推动全面数字化、全面智能化,为美的带来巨大的变革成效,实现了经营质量的提升。截至目前,

美的集团已建成3座“零碳工厂”、5座“灯塔工厂”以及27家“国家级绿色工厂”。

行走在南粤大地,企业勇于变革敏锐创新的故事随处可见。传统产业推动新产品、新工艺、新设备和新材料优化升级,打造事业长青的百年老店,新兴产业和未来产业则积极抢占科技制高点,打响产业链现代化攻坚战。

今年10月底,位于珠海富山工业园的纬景储能锌铁液流电池“超G工厂”全面投产。工厂内,超过300个机器人承担精密、繁重作业。凭借激光定位与视觉定位技术,以及昆虫仿生等先进制造工艺,机器人无论是单臂抓举200公斤重物,还是吸取薄如蝉翼的质子交换膜,操作精准度可

达到0.1毫米。

“纬景储能组建了一支由智能制造工程师、工艺工程师、设备工程师组成的研究团队,从零开始摸索,先后攻克了近50项工艺难点和设备难点,用4年时间完成了液流电池电堆从技术参数到产业链的国产化,将生产效率提升了数十倍。”纬景储能科技有限公司首席智造官刘雷说。

广东省工信厅相关负责人表示,广东将继续推进构建以企业为主体、以产业需求为引领的制造业协同创新体系,加强国家级制造业创新中心能力建设,创建部省共建新型储能国家级制造业创新中心,优化制造业创新中心、企业技术中心、工业设计中心等产业创新平台布局,提高广东制

造业“含智量”。

更浓“含绿量”

完善绿色制造体系,培育绿色低碳工厂、绿色低碳园区、绿色低碳供应链……当前,广东正加快绿色转型,打造绿色增长新动能。

从能源供给看,迅猛发展的海上风电正给广东经济发展注入源源不断的“绿色能量”。在粤西的阳江,三峡集团阳江沙扒200万千瓦风电场建成发电已超过10亿千瓦时。

在粤东的汕头,大唐汕头公司投建的勒门I海上风电场投产近2年来,累计发电量超过14亿千瓦时。与传统燃煤火电机组相比,可节约标煤48.8万吨,减少二氧化硫排放91.7万吨。(下转A2)

王毅吊唁基辛格逝世

新华社电 12月5日,中共中央政治局委员、中央外办主任王毅前往美国驻华使馆,吊唁美国前国务卿基辛格逝世。

王毅在吊唁簿上题词,对基辛格博士逝世表示深切哀悼。王毅表示,基辛格博士是中国人民的老朋友,为中美关系正常化做出历史性贡献,中国人民将永远铭记。时间已经并将继续证明,基辛格博士当年同中国领导人做出的政治决断符合两国人民的根本利益,符合时代发展的潮流,符合国际社会的期待。多年来,基辛格博士始终客观友善看待中国的发

展,坚信中美两个大国应该也必须和平共处,善于从中美的不同中找到共同点和合作机遇,体现了作为外交家、战略家和政治家的远见卓识。

王毅强调,习近平主席和拜登总统在旧金山成功会晤,就中美关系战略稳定性、全局性、根本性问题深入沟通并达成一系列重要共识,有利于两国关系朝着健康、稳定、可持续方向改善发展。双方应将两国元首达成的共识落到实处。希望美方同中方相向而行,多做有利于增进了解和加强合作的事情,以实际行动维护中美关系的稳定和改善势头。

从都国际论坛
IMPERIAL SPRINGS
INTERNATIONAL FORUM

“2023从都国际论坛”闭幕
《从都宣言》发布

详见A2

财政部有关负责同志就穆迪下调我主权信用评级展望有关问题答记者问

中国仍是世界经济稳定增长的重要引擎

同学,你的书包超重了

广州一小实行“书包瘦身”计划,要求书包重量不超孩子体重的10%

详见A3

广州推出三大政策
助力演艺市场高质量发展

汕尾陆河37条村“卖空气”
赚了700多万元

详见A4

预计参会来宾超1000人,深圳全球招商大会12月8日举办

一批重大项目将现场签约
重磅发布招商引资新举措

详见A7

南三岛大桥主线路面完工

粤西海岛新高速计划年底开通



羊城晚报讯 记者黄宙辉、陈晓楠、梁善茵报道:12月5日,在第20届中国(广州)国际纪录片节现场,中共广东省委宣传部、广东省广播电视台、广东广播电视台领导与项目合作方代表,共同启动了2024广东广播电视台国际传播重点纪录片项目。这批纪录片产品计划于2024年推向国际市场,采用了中外合拍、跨屏合作的全新生产模式,是致力湾区文化交流、深耕国际传播建设、做大做强全媒体融合的典型范例。

近年来,广东广播电视台重视纪录片的生产、运营和传播,已打造出规模、成建制,有业界影响力的“南派纪录片”制作团队,成功推出一批带有鲜明时代印记、彰显时代精神的精品纪录片。广东广播电视台党委书记、台长黎静在致辞中表示,期待以2024年海外传播重点纪录片项目为契机,吸引更多海内外朋友共同联手,在纪录片的创意、生产、运营、传播中打造粤港澳大湾区文化产业高地。

这批重点纪录片项目包括《中华白海豚》《共同的家园》《广交天下》《葛洪》《香港味道》《了不起的非遗》等。其中,《中华白海豚》是中央广播电视台总导演闫东执导的“大湾区三部曲”中的第三部纪录片。摄制团队带着对人与自然和谐共生、生物多样性的敬畏,将镜头对准国家一级保护动物中华白海豚,向世界展示中国在生态文明建设和保护物种多样性上所取得的成就。



广东广播电视台对外传播中心纪录片部监制谭世桢执导的纪录片《广交天下》展现的是湾区经济发展联通世界,通过广交会这一连接中外的时代窗口和“以史传人、以人叙事”的手法,向全世界呈现当今中国在面对“百年未有之大变局”的时代背景下构建人类命运共同体的大国形象。广东广播电视台广东卫视频道副总监王世军着重推广广东卫视即将上新的精品力作《葛洪》和《香港味道》。《葛洪》聚焦传统文化传承发展,通过现代数字技术再现1700年前的岭南风貌,讲述岭南中医药代表人葛洪、潘茂名“独善其身兼济天下”的故事;《香港味道》则以“味”诱人、以“情”动人,来自内地、香港等地的华人明星带领观众在中西文化融合的国际之都,感受独特的美食风味和香港风情。

短视频兴起将带来怎样的挑战?

中国(广州)国际纪录片节主题论坛在穗举行,海内外专家各抒己见

12月5日,第20届中国(广州)国际纪录片节主题论坛之“全球纪实产业峰会”在广州举行。来自海内外纪实行业的多位专家展开圆桌讨论,就世界纪实趋势、中国本土表达和亚洲内容高地三个话题各抒己见。会议由世界科学与纪实节目制作人协会总监保罗·路易斯主持。

新技术已应用于纪录片

全球纪实产业正面临经济发展、政治和行业整合所带来的不确定性与挑战。优酷纪录片频道总监韩芸认为,解决困境的唯一方法就是创新,要找到当下的客户更喜欢、更愿意为之付费的内容。

BBC Studios 国际内容及合拍项目研发负责人托马斯·斯科特表示,他们特别重视与不同渠道、世界各地团队的联合创作,其中就有来自中国的合作团队。

韩芸认为,新技术例如AI,能为纪录片创作开拓无限可能。“比如,虚拟制作能够为纪录片带来什么?能够呈现极致宏观或者极致微观、极致古早或者极致未来的世界,这是优酷纪录片明年重点布局。”

纪录片如何抓住年轻人?

纪录片如何抓住年轻人?与会嘉宾各抒己见。

上海广播电视台纪录片中心主任王立俊坦言,纪录片需要多元的生态环境,因此他们尊重导

演的想法,不迎合特定人群。

哔哩哔哩纪录片内容总监张昊表示,哔哩哔哩本身就是青年用户高度聚集的视频社区,其纪录片的创作逻辑围绕这些用户群体:“我们每天都在尝试进一步理解接触年轻人,尝试制作出能够让年轻人精神共振、情感共鸣的内容。”

短视频的强势兴起,给中国纪实市场带来怎样的挑战?纪录片如何在长视频和短视频之间寻求平衡?

张昊表示,深度内容是长视频的优势所在,而短视频的优势在于信息的迅速传达、观众轻松愉悦的体验感,两者一定程度可以相互借鉴。“比如在长片的开头、每一段故事的叙述中把握节奏,让它更加快捷、轻松。”

王立俊认为,纪录片的特点在于表现事物、生活、社会各方面复杂性,复杂性需要有足够的长度来体现,没有长度就看不到复杂性。“我希望纪录片不仅仅是告诉观众发生了什么事情,还是让你看了之后有更多思考,感受其中的多元性和复杂性。”

爱奇艺纪录片中心总监宁玉琪认为,短视频以信息为主,而长视频能通过艺术手段让观众沉浸在一个情境里,这两者根本不存在竞争关系。“纪录片真正的对手是自己。”

羊城晚报记者 陈晓楠

新闻管家
看新闻管家
知今日天下

我国首次分区域核定
跨省天然气管道运输价格

国家发展改革委5日发布消息,国家发展改革委近日印发《关于核定跨省天然气管道运输价格的通知》,首次分区域核定国家石油天然气管网集团有限公司经营的跨省天然气管道运输价格。

通知分别明确了西北、东北、中东部及西南价区的跨省天然气管道运价率,并要求国家石油天然气管网集团有限公司根据各价区运价

率,以及天然气入口与出口的运输距离,计算确定管道运输具体价格,向社会公开。

价格核定后,国家石油天然气管网集团有限公司经营的跨省天然气管道运价率由20个大幅减少至4个,构建了相对统一的运价结构,打破了运价率过多对管道运价的限制,有利于实现管道设施互联互通和公平开放,加快形成“全国一张网”。

(新华社)

国内油价“五连跌”
加满一箱92#汽油少花2元

记者5日从国家发改委官网获悉,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年12月5日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别降低55元、50元。折升价92#汽油、95#汽油、0#柴油分别下调0.04元、0.05元、0.04元。国内成品油油价迎来“五连跌”,消费者用油成本进

一步降低。经计算,以油箱容量为50L的家用轿车为例,本轮调价后,加满一箱92#汽油节省2元,加满一箱95#汽油节省2.5元。物流行业,以月跑10000公里,百公里油耗在38L的重卡为例,在下次调价窗口开启前,单辆车的燃油成本节省71元左右。

(董鹏程)

创新湾区表达
传播中国故事
的家园》等明年将推向国际市场
广东发布2024重点纪录片项目,《中华白海豚》《共同的家园》《广交天下》《葛洪》《香港味道》《了不起的非遗》共同